

НОВЫЙ ИМПУЛЬС АЗИАТСКОЙ РОССИИ: ИСТОЧНИКИ И СРЕДСТВА РАЗВИТИЯ

Представленный доклад посвящен проектированию принципиально новых подходов в области пространственной политики и стратегии, нацеленных преимущественно на развитие экономики и социальной сферы Востока страны с учетом увеличения связности территории и реализации синергических эффектов. Основная цель при этом остается неизменной – повышение жизненного уровня населения. В основе предлагаемого нами подхода лежат межрегиональные проекты инвестиционного импульса, нацеленные на значительное увеличение высокотехнологичных рабочих мест и развитие внутреннего рынка в рамках цепочек создания добавленной стоимости (социальной ценности).

Актуальность проекта обусловлена как историческими особенностями развития страны, так и современными вызовами внеэкономического (внешнеполитического) и общеэкономического характера. В советский период, начиная со времени активной индустриализации (в 30-ые гг. прошлого столетия) при решении проблем развития восточных территорий преобладал ведомственный принцип – выделение отдельных узкоспециализированных производственно-экономических связей. С одной стороны, обеспечивались высокие темпы роста узкоспециализированных сфер хозяйственной деятельности, а, с другой стороны, многочисленные министерства и ведомства игнорировали возможности межотраслевых горизонтальных взаимодействий на отдельных этапах создания добавленной стоимости. Это обстоятельство, в частности, приводило к снижению возможностей комплексного развития отдельных территорий, а также к слабой их связи с другими территориями. Как результат – накопление социальных и экологических проблем, а также подмена целей сбалансированного развития узковедомственными целями и усложнение управляемости с точки зрения общей стратегии.

Свой вклад в накопление проблем внес отказ от здорового протекционизма уже во времена постсоветского развития, что привело к чрезмерной специализации страны и особенно ее Азиатской части на производстве сырьевых и энергетических ресурсов. К этому следует добавить, что в новой геополитической реальности значительно острее, чем ранее, встают вызовы скорейшего формирования и реализации экономической политики, в полной мере учитывающей развитие территории Азиатской России

Другая причина, усиливающая мотивацию авторов, состоит в особом потенциале Азиатской России для развития экономики страны и мира, ее глобальным значением в решении проблемы климатической повестки. Регионы Сибири и Дальнего Востока, расположенные в зоне между рынками Европы и АТР, имеют важное геостратегическое значение в свете новых вызовов, с которыми сейчас сталкивается Россия.

Наш подход акцентируется на конструировании и развитии взаимодействия в рамках цепочек создания добавленной стоимости (социальной ценности). Возникающие при этом синергетические эффекты позволят обеспечить значительный дополнительный стартовый потенциал роста экономики и социальной сферы Азиатской России. При этом особая роль отводится получению и применению новых знаний, технологий и навыков.

Как показывает наш анализ, значительная часть современных знаний, технологий и навыков пре реализации проектов в сфере освоения и использования природных ресурсов имеет универсальный характер и может широко использоваться в смежных отраслях и сферах хозяйственной деятельности (информационные технологии, материалы, системы машин и механизмов и проч.).

Запуск возможностей современной науки, знаний и технологий предполагают проактивную роль государства в процессах регулирования использования природно-ресурсного потенциала Востока страны. На современном этапе регионы сами по себе не обладают ни достаточными ресурсами, ни рычагами воздействия. Поэтому хорошо сбалансированная и эшелонированная во времени совокупность импульсных проектов, в рамках которых формируются цепочки создания добавленной стоимости (социальной ценности) является основанием для создания условий и предпосылок устойчивого социально-экономического развития целого ряда территорий.

Для реализации поставленных целей потребуются серьезные институциональные реформы. На уровне страны в целом актуально создание генерального агентства развития для осуществления руководства системой индикативного планирования. Также необходимо серьезное реформирование национальной инновационной системы, включая сферы науки и высшего образования, институты развития с возрождением отраслевых научно-исследовательских институтов.

Фактически речь идет о создании системы стратегического индикативного планирования и управления, такой, в которой крупные мегапроекты, направленные на достижение общих целей развития, управляются в рамках специально создаваемых консорциумов, включающих ключевые компании, взаимодействующие друг с другом и способствующие развитию малого и среднего бизнеса, что соответствует национальной цели «Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство».

Дальнейшие наши шаги в рамках реализации разрабатываемого нами подхода будут состоять в продвижении сформулированных идей и других результатов (разработанных платформенных средств анализа и прогнозирования) в экспертном и научном сообществах, в бизнес пространстве, во властных структурах, а также в их большей адаптации к реальным потребностям общества в меняющихся условиях. Принципиально важная составляющая нашего подхода – наличие эффективного и высокопрофессионального научного и экспертного сопровождения конструируемых импульсных инвестиционных проектов.

Мы с надеждой смотрим на развитие нашего интеграционного подхода к формированию современной модели трансграничного сотрудничества со странами Северной Азии. В условиях изменившихся региональных приоритетов и решительной переориентации российской экономики на Восток международное сотрудничество России в Северной Азии имеет чрезвычайно благоприятные перспективы.